

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : КДОШИМ — קדושים

1. *Хотя ХаШем обучил Моше всей Торе на горе Синай, Моше Рабейну в свою очередь не обучал нас заповедям до тех пор, пока ХаШем не повелевал ему: «говори с Сынами Израиля и скажи им...» Процесс обучения был обычно такой: сначала Моше обучал заповедям Аарона, затем двух его сыновей — Элазара и Итамара. Затем, в присутствии Аарона и сыновей, Моше обучал им 70 старейшин (которые образовали первый Санхедрин, т.е. высший еврейский суд). И, наконец, он обучал заповедям собрание народных представителей, которые, в свою очередь, обучали уже весь народ. Если возникали какие-либо вопросы, то они задавались в первую очередь тем людям, которые присутствовали на лекциях самого Моше. Если эти люди не могли ответить на вопрос, то он ставился на рассмотрение Санхедрина (члены которого прослушивали каждую лекцию Моше дважды). Если никто из членов Санхедрина не мог ответить, то вопрос задавался Элазару и Итамару (которые слышали объяснение закона три раза). Если и они не могли ответить, то спрашивали Аарона, который слышал объяснение закона от Моше четыре раза. Если и он не знал, то вопрос задавался самому Моше Рабейну. И только в исключительных случаях (таких в Торе упомянуто только четыре), самому Моше приходилось обращаться за дальнейшими указаниями или разъяснениями к Б-гу.*
2. *Обычно, если мудрецы не поясняют иначе, можно считать, что нас впервые обучили заповедям Б-га в том же порядке, в каком они представлены в Торе. К концу нашего сорокалетнего странствия по пустыне Моше записал Тору в точности так, как продиктовал ему ХаШем на горе Синай. Поскольку Тора вплоть до единой буквы и точки записана под диктовку Б-га, то мудрецы способны выявлять особое значение в каждом ее штрихе и нюансе. В частности, многие уроки можно извлечь из того, что определенные заповеди и события записаны, казалось бы, непоследовательно или не в хронологическом порядке.*
3. *В этой главе представлено много фундаментальных принципов, по которым ХаШем желает жить Своему народу. И поэтому ХаШем повелел Моше поведать нам об этих заповедях не обычным образом, а огласить их при всем народе, специально собранном вместе. Первый из этих принципов — это заповедь быть святыми. Это значит, что мы должны постоянно контролировать себя во всем, что мы делаем, даже в том, что нам разрешено, чтобы всегда оставаться дисциплинированными и сдержанными. Так Тора подготавливает нас к тому, чтобы мы были способны повиноваться Б-гу и были достойны стать его слугами. Ибо кто является рабом своих желаний, эмоций и страстей, тот не может быть преданным служителем своего Господина: только тот, кто может подчинить себе*

свои желания и эмоции, обладает свободой, дающей ему возможность посвятить свою жизнь высоким и благородным идеалам Б-га. Поэтому даже тем, что Тора нам разрешает, следует наслаждаться со сдержанностью и самоконтролем, поскольку без этого очень легко стать «отвратительным с разрешения Торы», то есть, человеком, который технически не нарушает ее законы, но по сути является личностью, противоположной ее идеалам и духу.

4. Тора дает нам заповеди, являющиеся ступенями на пути к святости. Во-первых, заповедь бояться и почитать родителей: так в каждом из нас укоренится привычка не потакать собственным желаниям, а подчиняться высшему авторитету. Во-вторых, призыв соблюдать Шаббат, в соответствии с заповедью Б-га, обращенный здесь как к родителям, так и к детям — это огромный урок повиновения всего народа Закону Б-жьему. И, в-третьих, нам следует исключить из наших мыслей все идеи о любой власти или авторитете, помимо Б-га, и служить Ему так, как Он заповедал.
5. Высокого уровня святости может достичь только такой человек — и только такой народ, — который не забывает о менее удачливых. Тора не одобряет тех, кто стремится к святости, но игнорирует чувства и нужды других людей. Поэтому следуют законы заботы о бедных — это наш священный долг по отношению к ним. Именно соблюдение этих законов Б-га ведет к обретению святости, и только следуя путями милосердия Б-га, мы можем стать ближе к Нему. Ибо невозможно стать святым в глазах Б-га, пренебрегая товарищами и игнорируя их нужды. Такое поведение — вовсе не святость, говорит Тора, а осквернение идеалов Б-га. Ибо ХаШем желает, чтобы Его народ жил в мире и гармонии, и чтобы люди заботились друг о друге и относились друг к другу с уважением. Только такой народ может считаться святым.
6. Таким образом, первая часть этой главы, начиная с заповеди «быть святыми», включает в себя весь спектр законов социальной справедливости, кульминацией которых является один, ставший, так сказать, Золотым правилом человечества — «Возлюби ближнего, как самого себя». Тора не признает выдуманного людьми искусственного различия между религиозным законом и гражданским: все законы Б-га имеют одну общую цель: воспитать, облагородить и возвысить человека. В том же абзаце, что начинается с возвания Б-га к нам «быть святыми», ХаШем заповедует нам бояться своих родителей и соблюдать Шаббат. Представлен один из законов приношений Корбанот, а за ним — законы о правах бедных и наших обязанностях по отношению к ним. Далее — заповедь честности в торговле и предпринимательстве, а перед ней — заповедь заботиться об инвалидах. Вместе расположены закон о беспристрастности в суде, запрет сплетен и запрет пассивного поведения, когда другому нужна помощь. Тоже вместе — предостережение не таить в сердце злобу на другого человека, долг мягко упрекать человека, совершившего ошибку, запрет мстить и затаивать обиду.

Законы, запрещающие скрещивание различных видов животных и растений, законы, запрещающие ношение одежды из льна и шерсти — смеси волокон, полученных из животного и растительного мира («Шаатнез») — расположены рядом с процедурой получения искупления за нарушение законов женитьбы, запрещающих нежелательные «примеси» в еврейском народе. Все эти законы кажутся столь различными и не связанными друг с другом, но все они заповедованы Б-гом в целях обеспечения социальной гармонии в Народе Торы и гармонии между Народом Торы и большим миром природы, созданным Б-гом. Только соблюдая все эти законы, можно приблизиться к исполнению повеления Б-га — «быть святыми».

7. Тему самодисциплины и святости продолжают и дальнейшие законы. Тора повелевает нам исполнять заповедь посвящения вновь посаженных фруктовых деревьев: первые три года запрещается использовать их плоды («Орла»), а плоды четвертого года считаются священными, их надо съесть в Иерусалиме, вознося хвалу и благодарность Б-гу. Используя общий термин для одновременного обозначения многих понятий, Тора убеждает нас в целом быть сдержанными в еде. Да и вообще, во всех наших делах и начинаниях мы должны постоянно помнить о том, что миром управляет ХаШем, и не следовать слепо различным суевериям и пустым знаменьям. В нашем внешнем облике мы должны соблюдать закон Б-га и не срезать Пейот («углы») волос на голове (любым образом) и Пейот бороды (при помощи бритвы) — так мы освящаем свою внешность, и становимся легко опознаваемыми как Его Народ. Как Народ Б-га мы не должны наносить на наши тела раны — языческие символы траура и скорби — поскольку эти действия означают покорение слепому року и воображаемой силе смерти. Наши тела принадлежат Б-гу всего живого, и должны быть всецело посвящены Служению Ему, а Он не желает, чтобы мы становились памятниками смерти или преисподни. Подобная безнадежная покорность темным силам, которая начинается с глупых суеверий и знамений, является абсолютной противоположностью полноценной и здоровой жизни народа, который следует Закону Б-га. Те же, кто отвернется от Торы, будут падать все ниже и ниже в поганое болото языческой порочности. Поэтому Тора предупреждает нас, что не следует обращать внимание на различные знаменья и суеверия: так Земля наполнится мерзостью и скверной. Относиться серьезно и с уважением следует только к тем временам, которые провозгласил особыми ХаШем и велел нам соблюдать — в частности, Шаббат — и только к тем объектам, что Он приказал чтить, — в частности, Его Микдаш (Святилище). Их мы должны почитать, поскольку они от Б-га и являются символами Его присутствия на Земле. Вместо того, чтобы обращать внимание на оккультные науки и предсказания, которые слепо ведут по дороге морального разложения, нам предлагается уважать здравый смысл опытных старцев и мудрость ученого Торы: так мы почитаем Б-га, от Которого исходит вся мудрость и интеллект.

8. Для того чтобы достигнуть состояния святости не достаточно держаться подальше от нечестивых вещей и даже почитать святыни. Если мы стремимся выполнить заповедь Б-га «быть святыми», то, по словам Торы, наши ежедневные дела друг с другом должны вестись честно и по справедливости, и мы должны выказывать почет и истинное дружелюбие к чужаку, живущему среди нас. Тора учит, что для достижения святости необходимо соблюдать не только законы Святынь, но и в равной мере законы общественной справедливости.
9. Снова и снова Тора предостерегает нас не увлекаться языческими обычаями и аморальным поведением других народов, поскольку эти мерзости ведут к разрушению. Даже если обстоятельства помешают суду наложить наказание за эти грехи, Тора возлагает ответственность за поддержание высоких моральных норм на сам народ. И снова Тора повторяет долг уважения родителей как хранителей и традиций Торы, которые передают ее следующему поколению. И вновь предупреждает нас остерегаться всех форм аморальных отношений, перечисляя некоторые из них.
10. Нам дарованы праведные и справедливые законы Б-га, и мы должны хранить и соблюдать их. Обычаи других народов не для нас, говорит Тора. Мы не должны радоваться их праздникам и принимать участие в их развлечениях, ибо языческие обычаи противны Б-гу. «Я отделил вас от народов, — говорит ХаШем, — и не оскверняйтесь подражанием их поведению». Только держась отдельно, сможем мы оставаться Народом Торы, Народом Б-га. Только выполняя Его заповеди — даже те, причины которых не пояснены, как, например, законы Кашрута — исключительно потому, что их заповедовал ХаШем, сможем мы выполнить наше высокое предназначение. ХаШем говорит: «Вы должны оставаться святыми в Моих глазах, ибо свят Я, ХаШем, и отделил вас от других народов, чтобы были Моими».

O. Y. Baddiel
Yeshiva of Kishinev School
Kishinev, Moldova

O. И. Баддиль
Ешива Кишенёвской Школы
Кишинёв, Республика Молдова

*Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,
to whom many thanks.*

*Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,
которым выражается благодарность.*

Для объяснения Хафтараы этой главы перейдите в раздел «Хафтара».